



编者按

2020年,是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,也是省委确定的“重点工作攻坚年”。为更好地发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,为山东全面深化改革、深化落实做出积极贡献,向全省人民交出满意答卷,齐鲁晚报·齐鲁壹点重磅推出《“决胜攻坚·向人民报告”党建访谈录》大型系列专访栏目。本期专访嘉宾:山东省委台港澳办主任刘渊。



第26届鲁台经贸洽谈会在潍坊开幕

# 牢记使命 党建引领 滚石上山架起鲁台港澳沟通桥梁

## ——专访山东省委台港澳办主任刘渊

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 杜亚慧

### 应对新形势新挑战

#### 持续做好新时代台港澳工作

**齐鲁晚报·齐鲁壹点:**当前,台港澳工作面临一些新变化、新挑战,面对新形势新任务,省委台港澳办如何应对和做好新时代台港澳工作?

**刘渊:**面对当前的新变化、新挑战,党中央对台港澳工作有足够的战略定力和政治智慧。

山东是台港澳工作的重点省份之一,有坚实的交流合作基础。任凭风浪起,我有压舱石。做好新形势下台港澳工作,根本是坚持以党的政治建设为统领,保持政治定力,坚定政治立场,提高政治能力,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。山东台港澳工作将按照“一二三四五”的工作思路,围绕“走在前列”这一目标,立足服务党中央台港澳工作大局、服务新时代现代化强省建设两个定位,做到“三个坚持”,即:坚持推进融合发展,积极引导台港澳资企业融入国家发展战略和山东八大发展战略,充分利用新旧动能转换综合试验区、山东自贸区等“国字号”发展平台和优势,强力推动台港澳资项目落地,持续推进惠台政策措施落深落细;坚持促进心灵契合,发挥齐鲁文化优势,打造特色交流项目,推动鲁台港澳文化、青少年和各领域交流;坚持交流合作不能停、不能断、不能少,固本培元,精准施策,追求最大公约数,画出最大同心圆。

### 打好疫情防控阻击战 助力在鲁企业复工复产

**齐鲁晚报·齐鲁壹点:**新冠肺炎疫情发生以来,省委台港澳办积极助力在鲁台港澳资企业做好疫情防控和复工复产工作,请您介绍一下相关情况。

**刘渊:**新冠肺炎疫情暴发以来,省台港澳办闻令而动,迅速行动,成立疫情防控工作领导小组,启动应急工作机制,各级台港澳工作部门迅速进入“战时”状态,做到企业不吹哨,我们先报到,及时发布《致广大台港澳同胞的公开信》,服务热线保持24小时畅通,帮助台资企业落实防疫安全措施,协助企业采购口罩11万个、消毒液5吨;打出“三、四、六”组合拳,即:开展“三送”服务、“四个一”行动和“六全”活动,全力做好稳台资、稳台企、稳人心工作;走访台港澳资企业700多家,解决资金、税收、用工等问题300多个,全省规模以上台资企业复工复产率达100%,是全国复工复产

面对台港澳工作的新形势新挑战,山东如何积极应对?突如其来的新冠肺炎疫情,我省如何助力在鲁台港澳企业复工复产?今年是我省“重点工作攻坚年”,省委台港澳办在推进鲁台经贸合作、服务我省“八大发展战略”“十强产业”方面,采取了哪些措施?面对种种复杂不利局面,山东如何推进与台港澳的交流合作?山东省委台港澳办以党建为引领,主动靠前作为,以滚石上山的勇气和咬定青山不放松的韧劲,架起了鲁台港澳沟通交流的桥梁。近日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者专访山东省委台港澳办主任刘渊。

复产最早的省份,国台办对山东统筹疫情防控和涉台企复工复产工作给予充分肯定。

#### 全面落实惠台政策措施 鲁台贸易额逆势上扬

**齐鲁晚报·齐鲁壹点:**今年是我省“重点工作攻坚年”,请问省委台港澳办在推进鲁台经贸合作、服务我省“八大发展战略”“十强产业”方面,采取了哪些措施,取得了哪些成效?

**刘渊:**虽然受到疫情等不利条件影响,但我省台商投资和鲁台贸易额逆势上扬。上半年,我省新批台资项目64个,实际使用台资同比增长289%;鲁台贸易额185.9亿元,增长14.8%。主要采取了五项措施。

一是政策落地。率先发布了《山东省贯彻落实“26条措施”办事指南》,让台胞台企看得清楚、用得明白。二是全面对接。通过线上对接、线下拜会,加强与两岸企业家峰会、台湾工业总会、台湾商业总会等团体联系,分赴广东、上海、浙江等省市开展双招双引。三是拓展内销。助力在鲁台资企业融入以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,举办台资企业拓内销线上对接会山东专场,102家台资企业与115家山东企业实现线上供需对接。四是搭建平台。首次以“线上线下相结合、线上为主”方式举办第26届鲁台会,两岸各界3000多人、1750家企业参加,点击量超过1725万人次。五是推进项目。按照

“要素跟着项目走”的要求,落实“放管服”改革和流程再造,靠上服务、精准服务,做到“一站审批”“一次办好”。截至目前,新签项目中,总投资1000万美元以上的项目22个,集中于我省“十强”产业。

**齐鲁晚报·齐鲁壹点:**9月初,第26届鲁台经贸洽谈会在潍坊成功举办,本届“鲁台会”是新冠肺炎疫情发生以来,首个由国务院台办和省级人民政府共同举办的大型两岸经贸交流活动,许多活动由线下转为线上,请问在保证活动效果上省委台港澳办采取了哪些措施?

**刘渊:**本届鲁台会是特殊形势下在大陆举办的高规格两岸经贸文化交流盛会。国台办副主任裴金佳,省委书记刘家义,省委副书记杨东奇,省委常委、统战部部长张江汀等领导同志专门作出批示给予高度肯定。这届鲁台会立足“新”字做文章:

一是共享“新机遇”。以“新战略新机遇 新局面”为主题,鼓励台资企业融入山东新的发展战略,与台湾同胞共享山东发展新机遇,共同开拓鲁台交流合作新局面。二是采用“新模式”。以线上线下相结合、线上为主的模式,既做到“面对面”,更做到“屏对屏”;既有效规避疫情风险,又创新举办模式。三是开辟“新路径”。创新搭建“云端鲁台会”平台,建立高仿真三维展会系统,形成“千人同屏、万人同群、百万在线”的“双招双引”平台。

#### 多措并举搭建平台 确保交流不停联络不断



**齐鲁晚报·齐鲁壹点:**请问省委台港澳办在促进两岸人员往来和交流方面开展了哪些工作?

**刘渊:**今年以来我办采取“线上见、线上聚”“面对面、屏对屏”“走出去、请进来”“创品牌、搭平台”等措施,因势利导,抢抓热点,大力促进对台交流和人员往来。前三季度,举办鲁台交流活动20多项,两岸1万多人次参加。其中,面向海峡两岸,为台湾赠送大陆的梅花鹿新生宝宝,进行网上征名;举办海峡两岸八极拳技艺交流大会、海峡两岸敬天祈福、台湾中学生中华泰山成人礼、海峡两岸校园文化节等活动,在两岸产生积极影响。我省有国家级交流基地6家,省级交流基地7家,居全国前列。

我办还以文化交流为纽带,首次举办香港青年海洋科学实习计划、“同心同根万里行”活动,仅去年,就有近1000人次港澳青少年来鲁参访考察。下一步,将举办“港澳千人山东行”,在鲁港澳青年联谊交流等活动,增进港澳青年的文化认同、国家认同。

#### 协调推进稳妥交接 因公赴港澳审批工作有序进行

**齐鲁晚报·齐鲁壹点:**流程再造是省委确定的“九大攻坚行动”之一,今年因公赴港澳审批工作正式移交至省委台港澳办,请问目前进展情况如何?

**刘渊:**我办按照省级机构改革方案的职责调整,加强与国务院港澳办和我省有关部门沟通协调,坚持高位推进、完善硬件、规

范软件、系统协作,制定出台了“两办法一规范”,于今年8月26日与省外办完成了因公赴港澳审批、发证、签注等业务的有序交接,为全省各申报单位提供更加优质的服务。

#### 抓实党建服务大局 为台港澳工作提供坚强保证

**齐鲁晚报·齐鲁壹点:**党的建设在各项工作巾具有统领作用,省委台港澳办在加强机关党的建设方面做了哪些工作?

**刘渊:**习近平总书记指出“机关党的建设是机关建设的根本保证”。我办领导班子认真落实全面从严治党主体责任,以建设模范机关为目标,以“五个一”为抓手,全面提高机关党的建设质量。

一是围绕“一条主线”铸灵魂。坚持以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想为主线,发挥办理论学习中心组领学促学、党支部跟进落实作用,打造“台港澳办讲堂”“读书荐书”“三述”等学习交流平台,深化理论武装。

二是突出“一个根本”把方向。树立政治机关意识,突出“两个维护”这一根本政治要求,定期开展理想信念、爱国主义等红色主题党日活动,严格落实意识形态主体责任,强化政治统领。

三是狠抓“一支队伍”固基础。以党支部标准化建设为抓手,以打造“党建+”品牌为突破口,以强化“六查六看”党建督查为助推力,广泛开展“建功立业新时代”、为党员过“政治生日”等活动,形成“一部一品牌”。

四是坚持“一个基调”正新风。坚持严的“主基调”,聚焦落实“六项纪律”“八项规定”,持续纠治“四风”,特别是形式主义、官僚主义,倡树“高快精严实”工作作风,修订完善48项制度规定,教育党员干部筑牢防线、守住底线、不触红线。

五是树牢“一个宗旨”强服务。聚焦服务疫情防控、服务脱贫攻坚、服务乡村振兴,开展抗击新冠疫情·爱心捐款、义务献血、助力社区抗疫、为基层群众送温暖,以及“双报到”“双联共建”工作,慰问困难群众200余人,协调投资400余万元,捐赠1台联合收割机,修缮24亩蔬菜大棚,加宽整修5.7公里道路,被省直机关工委选为重点宣传案例。

党的十九届五中全会为我们擘画了“十四五”规划和二〇三五年远景目标。我办将认真贯彻党的十九届五中全会精神,深化落实全面从严治党主体责任,努力创建模范机关,为服务中央台港澳工作大局和新时代现代化强省建设提供坚强政治保障。